
Ясність



Контекст та принципи

Ми виходимо з того, що проти української державності ведеться інформаційна війна - як частина 
гібридної війни Росії проти України. Такі обставини вимагають створення ефективних механізмів 
захисту національного інформаційного простору, що розробляються базуючись на наступних 
принципах та підходах: 

1. Будь який механізм захисту має бути таким, щоб його неможливо було використати як 
інструмент тиску на «незручних» журналістів чи медіа;

2. Громадянам мають бути забезпеченні умови для отримання та споживання достовірної, 
об'єктивної та повної інформації про події та явища, які відбуваються в суспільстві.

3. Суворої відповідальності за умисне систематичне розповсюдження дезінформації, яка є 
елементом військової агресії проти України. 



Дезінформація  - одна з ключових загроз національній безпеці України

Протидія дезінформації – достовірна інформація

Наша мета - протидія інформаційній війні 

Дезінформація  - очевидно неправдива або така, яка вводить в оману, інформація, що в сукупності: 
створена, представлена і поширена з метою економічної вигоди або умисного введення в оману 
громадськості; та може заподіяти шкоду суспільству через загрозу демократичним політичним 
процесам і процесам вироблення політики, а також таким суспільним благам, як захист здоров’я 
громадян, довкілля і безпека.
Поняття «дезінформація» не охоплює недостовірну рекламу, помилки у звітності, сатиру і пародію чи 
очевидні необ’єктивні новини й коментарі, та не є порушенням юридичних зобов’язань, кодексів 
саморегулювання рекламних послуг і стандартів щодо недостовірної реклами.

Кодекс практики Європейського Союзу щодо протидії дезінформації . Набрав чинності  у жовтні 2018 року

Відомі приклади: «Распятый мальчик», «Применение фосфорных бомб украинцами на востоке Украины».



Для уникнення непорозумінь

Не можуть бути визнані дезінформацією:

ü Оціночні або критичні судження;
ü Сатира;
ü Недостовірна інформація про особу, яка не шкодить суспільним інтересам.

Відповідальність за дезінформацію настає виключно на підставі рішення суду.



ü Омбудсмен з питань інформації
ü Саморегулювання журналістської спільноти
ü Інформування
üВдосконалений порядок спростування інформації
üМедіаграмотність
üЗаборона на володіння та/або фінансування медіа громадянами

та/або компаніями РФ
üАкредитація іноземних журналістів
üРеєстрація медіа
üВідповідальність

Ключові елементи 



Новий інститут захисту права суспільства на достовірну і точну інформацію  
(з врахуванням досвіду  Британії https://ico.org.uk/ та  Канади  
https://www.ipc.on.ca/)

Функції 
ü моніторинг інформаційного простору;
ü перевірка інформації на предмет наявності ознак дезінформації із залученням   

фактчекінгових організацій;
ü розгляд скарг щодо дезінформації;
ü звернення  до суду з метою захисту інтересів суспільства.

ОМБУДСМЕН З ПИТАНЬ ІНФОРМАЦІЇ

https://ico.org.uk/
https://www.ipc.on.ca/


Незалежна організація (з урахуванням досвіду самоврядних  Рад Преси (Press 
Council ) створена журналістами на підставі закону.
Повноваження визначаються законом 
Держава забезпечує повне або часткове  фінансування діяльності такої організації 

Функції 
ü розробка та контроль за дотриманням етичних стандартів журналістської 

діяльності;
ü забезпечення дотримання гарантій  діяльності журналіста;
ü присвоєння індексу достовірності новин за критеріями розробленими такою 

організацією;
ü підтвердження або надання статусу журналіста або зупинення статусу 

журналіста. Обов'язковою умовою надання або підтвердження статусу 
журналіста є дотримання Кодексу етики українського журналіста.

САМОВРЯДНА ОРГАНІЗАЦІЯ ЖУРНАЛІСТІВ



Інструмент: Індекс достовірності 
(Прикладами критеріїв та процедур індексування  є https://disinformationindex.org/ або 
https://www.newsguardtech.com/)
Опис: При розміщенні новин зазначається індекс достовірності присвоєний 
незалежною організацією за критеріями розробленими незалежною самоврядною 
журналістською організацією. 

ІНФОРМУВАННЯ

Інструмент: Вихідні дані про медіа
Опис: Зазначення реальних вихідних даних медіа, що забезпечують швидке 
реагування на скаргу щодо змісту контенту.

Інструмент: Добросовісна ідентифікація (позначення) контенту
Приклади: не називати інформацію «новинами», якщо така інформація новинами не 
є; ідентифікувати контент, розміщення якого було оплачено третьою особою (реклама 
ідентифікується за окремими правилами). 

https://disinformationindex.org/
https://www.newsguardtech.com/


Інструмент: Повідомлення про автора інформації 
Опис: при розміщенні авторських матеріалів необхідно зазначати відомості про 
їх автора, в тому числі псевдонім, у разі його використання.

ІНФОРМУВАННЯ

Інструмент: Позначення інформації, щодо якої подано скаргу про 
спростування. 
Приклад: біля заголовку статті розміщується повідомлення, на кшталт 
«Подано заяву про спростування» і гіперпосилання на текст заяви. 

Інструмент: Посилання на першоджерело інформації (тільки для Інтернет)
Опис: Якщо медіа не є особою, яка створила інформацію, воно зобов'язане 
послатися на першоджерело такої інформації. 



ІНШІ КЛЮЧОВІ ЕЛЕМЕНТИ 

üЛіцензування та реєстрація медіа

ü Заборона на володіння та фінансування медіа громадянами та компаніями РФ

ü Акредитація іноземних журналістів

ü Медіаграмотність



Захист журналістів

ü Статус журналіста підтверджується незалежною самоврядною організацією 
(єдина вимога – дотримання журналістських стандартів); 

ü Страхування життя і здоров'я за рахунок медіа;
üОсобливий порядок слідчих дій за попередження та участі представника 

самоврядної організації та спеціального слідчого підрозділу; 
ü Безкоштовна правова допомога в кримінальних справах щодо захисту прав 

журналістів;
ü Забезпечення фізичної охорони журналіста за наявності погроз пов'язаних з 

професійною діяльністю; 
üФінансове забезпечення за рахунок держави журналістів, які втратили 

роботу через повідомлення про тиск на них;



Адміністративна:
ü Одноразове поширення дезінформації без ознак замовлення;
ü Відсутність вихідних даних про медіа.

Кримінальна:
ü Умисне, систематичне поширення дезінформації;
ü Умисне поширення дезінформації на замовлення третьої особи або якщо 

спричинено шкоду;
ü Втручання в діяльність журналіста та/або медіа, підкуп.

Відповідальність



ü Ключові положення майбутнього законопроекту мають бути обговорені із 
журналістською спільнотою;

ü Важливо, щоб спільнота визначилась з представниками, які будуть брати 
участь в обговоренні законопроекту. 

Подальші кроки


